Оснащенность

В методическом центре ежегодно происходит обновление и модернизация компьютерной и мультимедийной техники, системное, планомерное списание и утилизация устаревшей компьютерной техники, а также закупка нового современного оборудования; совершенствуется инфраструктура учреждения.
Для организации методической работы с администрацией и педагогами образовательных организаций оборудован и успешно функционирует компьютерный класс, имеющий 3 рабочие зоны:
· [bookmark: _GoBack]зона для тиражирования методической печатной продукции: в зоне установлена мини-типография (цветной лазерный принтер, монохромный лазерный принтер с функцией двусторонней печати и резак для выравнивания краев готового сборника);
· зона для групповых занятий со слушателями с использованием персональных компьютеров (7 ПК);
· зона для организации и проведения презентаций и вебинаров (ПК с выходом в Интернет, веб-камера, ЖК-телевизор).
Наличие мини-типографии позволяет собственными силами изготавливать методические материалы хорошего качества, в необходимом количестве и в сроки, определенные актуальностью данной информации. В результате экономятся финансовые средства, эффективно расходуются материалы и наглядно прослеживается востребованность тех или иных материалов.
Для проведения совещаний, семинаров, консультаций функционирует миниконференц-зал, также оснащенный зоной для организации и проведения презентаций и вебинаров (ПК с выходом в Интернет, ЖК-телевизор).
Библиотека методического центра является мощным информационным ресурсом для педагогического сообщества города. Новая мебель (выставочные стеллажи, каталожный шкаф и др.) придают ей современный вид. Посетители библиотеки могут удобно расположиться в специализированных информационных зонах:
· медиатечная зона, содержащая 3 автоматизированных рабочих места (ПК с доступом к библиотеке электронных периодических изданий);
· читальный зал;
· зона для организации и проведения презентаций и вебинаров (ноутбук, подключенный к сети Интернет, ЖК-телевизор).
В МБУ МЦ уже несколько лет функционирует локальная компьютерная сеть. Имеется серверный шкаф, в котором установлен системный блок, работающий в режиме сервера. Вся информация на нем структурирована, а доступ к ней ограничен установленными правами пользования. Регламентация доступа регулируется локальными актами МБУ МЦ и соответствующими техническими настройками. Все сотрудники методического центра имеют оборудованные автоматизированные рабочие места (АРМ), в состав которых входят: стационарный современный компьютер, источник бесперебойного питания (ИБП). Каждое АРМ подключено к печатающему устройству (напрямую или по сети), снабжено аудиоколонками или наушниками.
